



# 2025年度前瞻

## 中国为动荡的世界注入宝贵的稳定性

刚刚过去的2024年,世界经历了诸多动荡与变化:全球经济在复苏中艰难前行,地缘冲突延宕升级,“脱钩断链”愈演愈烈,百年未有变局加速演进。

于时代浪潮的翻涌激荡之下,新的一年,中国将如何发挥自身力量,为维护全球和平与发展大方向持续作出贡献?我们特邀了中国国际问题研究院研究员王友明,中国国际经济交流中心美欧研究部副部长、研究员张荣楠,中国人民大学重阳金融研究院研究员刘英,深入解读中国将如何以自身坚定不移的稳定态势和蓬勃发展的活力,持续为动荡不安的世界,注入宝贵的稳定性。据中新社

### “特朗普2.0”将至 中美关系进入新的磨合期

2024年11月,誓言“让美国再次伟大”的美国前总统特朗普再度当选总统。

随着“特朗普2.0”到来,中美关系将进入新的“磨合期”。

结合其上一任期及此次竞选前后“加征关税”“退群”的表态来看,新的一年,中美、美欧,甚至整个国际格局都将面临巨大不确定性,前景难以预测。

当前,全世界都在屏息观望,美国将如何挥舞“关税大棒”,多边合作又将走向何方。

“中美关系是世界上最重要的双边关系,可能没有之一。处理好中美在经贸、科技以及其它领域的关系,对维持世界的稳定性,注入确定性,激发创新和增长动能非常重要。”刘英表示。

她指出,中美之间在经济贸易、产业投资、资金资源等各方面依然是高度互补的。未来,中美更需要加强合作而非对抗。

不仅如此,中美两国在应对气候变化、促进经济发展、军控以及维护和平等各领域都有很多可以推进的合作;

中美在教育、科技、文化、卫生、旅游等人文交流、地方交流方面也都有巨大发展空间;

在当下世界经济整体较为低迷的情况下,中美更需大力推动促进经贸投资等各领域的务实合作。

王友明指出,当前中美关系已深度嵌入,可以说是“你中有我,我中有你”。特朗普“实用主义的作风和对美国利益的追求”,也为其与中国的合作留有一定空间。

“只不过,美方要正确认识到,中国的崛起对于世界、对于美国而言是积极因素。只有在相互尊重、和平共处、合作共赢的基础上,双方的交流与合作才能顺利开展。”王友明说。

### 危机延宕 中国维护和平展担当

2024年也是冲突与动荡的一年,乌克兰危机尚未平息,中东局势不断升级。

“在全球热点不断、地缘冲突频发的背景下,中国劝和促谈,不拱火不递刀子,彰显大国外交风范,可以说是2024年国际舞台上呈现的一抹亮色。”王友明说。他指出,中国凭借一系列的具体行动,展现出维护和平与稳定的责任感与影响力。

过去一年,中国推动安理会通过首份加沙停火决议,向加沙提供多批人道主义援助,并促成巴勒斯坦各派内部和解对话,为解决巴勒斯坦问题不懈努力;

过去一年,中国还和巴西联合发表了关于政治解决乌克兰危机的“六点共识”,并会同有关全球南方国家,发起乌克兰危



战火中的加沙地带

机“和平之友”小组,积极推动国际社会为乌克兰危机寻找和平解决方案。

除此之外,2024年,中国斡旋缅甸和平,致力于政治解决朝鲜半岛问题,帮助叙利亚维护主权、恢复稳定,继续全面践行全球安全倡议。刘英指出,“中国作为一个大国,它的发展,它的社会稳定,它的改革开放,它在全球治理中的贡献,本身就为世界发挥了稳定器、增长源和发动机的重要作用。”

### 朋友圈更广 开放中国与世界共享机遇

2024年,中国成为150多个国家和地区的主要贸易伙伴,货物贸易总额连续7年居全球第一,与世界经济的联系更加紧密。

随着中国过境免签政策全面放宽优化,外国人来华的热情也不断升温。

“中国通过开放与世界架起桥梁。不论是单边开放还是自主开放,都是中国主动向世界开放的重要形式。”张荣楠指出。“扩大进口、举办进口博览会、增加过境免签、给予最不发达国家零关税待遇等举措,都体现了中国的担当。”她说。

刘英也表示,在一些国家继续“退群”“修墙”“脱钩”,逆全球化思潮涌动的背景下,中国依然坚持高水平的对外开放,加强与各国的互联互通,与各国建设全球伙伴关系,推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。

她指出,除了给全球带来开放红利之



2024年11月5日至10日,第七届进博会将在上海举办

外,中国还推进高质量共建“一带一路”,不断深化基础设施“硬联通”,规则标准“软联通”以及同共建国家人民“心联通”。这些都是中国在构建全球伙伴关系、推动经济全球化方面所作出的巨大贡献。

“未来,如果特朗普再度‘退群’,大搞‘美国优先’,全球可能都会遭到反弹。因此,中国应该推动、联合相关国家,稳定全球贸易和秩序。”张荣楠说。在她看来,中国可以继续拓展与东盟、欧盟,以及拉美、非洲等不同贸易伙伴的往来,并建立多元化的国际合作网络。她进一步指出,扩大高水平的对外开放,有利于吸引全球的高品质供给、高端要素,提升中国经济的韧性。

### 新的一年 中国继续贡献“稳定力量”

从2024年的动荡与变化中走来,2025年的世界依旧充满不确定性。专家指出,新的一年,中国将继续改革创新,推进发展,以自身确定性应对国际乱局。

“2025年,中国将继续保持增长势头,与发展中国家和新经济体以及发达国家间的互联互通会不断加强。中国也将继续推进高质量的发展与高水平的外开放,展现超大规模市场的优势,与世界分享中国的发展红利,为全球经济增长

注入向上的推动力。”刘英说。

王友明还指出,中国以推动构建人类命运共同体为引领,先后提出共建“一带一路”倡议,“三大全球倡议”,为全球治理体系变革完善不断贡献着中国智慧和方案。“中国的全球治理观,得到了国际社会的积极响应。”王友明说。

他认为,中国致力于构建平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化,这些目标将在2025年继续推进。

### 建交半世纪 中欧寻觅合作“突破口”



2024年11月15日10时20分,随着X8083次中欧班列(重庆-杜伊斯堡)从重庆团结村站开出,中欧班列累计开行突破10万列

覆盖亚欧大陆全境。中欧合作,联通了亚欧大市场,提升了民生福祉,有利于促进双方经济社会发展。

王友明指出,欧洲并非铁板一块,欧洲各国对华态度呈现出“碎片化”。尽管欧盟试图推出一些打压中国的政策,但并不能得到所有欧洲国家的支持。“欧洲必须从战略层面上认识到,搞所谓的‘脱钩断链’‘去风险’,只会给自身经济复苏带来更加负面的影响,中欧唯有合作才能共赢。”王友明说。

刘英也表示,2025年是中欧建交50周年,双方需要抓住契机,敞开胸怀,推动各领域务实合作进一步提质升级。

张荣楠进一步指出,当前,可从以下几个方面寻找中欧合作的突破口:首先,要增强互信,破除误解,保持并加深现有对话机制;其次,中欧应进一步密切交流,由政府牵头,就各方关切进行沟通,以解决实际问题。此外,可推进重点领域合作,例如共同应对气候变化等全球性挑战。在人工智能、规则标准协同、绿色金融等方面,中欧也有很大的合作空间。

2024年,中国领导人对欧洲成功进行历史性访问,欧洲主要国家领导人、欧盟机构负责人访华几乎贯穿全年;中欧间贸易继续保持韧性。

这一年,受欧洲议会选举、部分欧洲国家选举和美国大选等内、外因素影响,中欧关系也出现了一些摩擦。例如,欧盟对华电动汽车加征关税引发中欧分歧,而所谓的“去风险化”,似乎也成为部分欧洲国家对华关系的“政治正确”。多位专家指出,当前,中欧之间存在一些误解和认知上的偏差。

“在有关‘去风险化’的讨论上,欧洲其实是被(美国)‘带偏了’。中欧之间并没有任何根本的利益冲突,也没有地缘政治矛盾,而是有广泛的共同利益。”刘英表示。她认为,共建“一带一路”十多年来,中欧班列累计开行突破10万列,服务网络基本